

TORONTAI

Megjelenik naponta reggel. - Szerkesztőség, kiadó-hivatal és nyomda: Beeskerek (Nagybeeskerek), Sepp Kraft (Zápolya) ucca 3. szám. - Telefon 21.

CSÜTÖRTÖK, 1944 március 9
73. évfolyam 57. szám

Előfizetésben:
Évente 840 félévre 420
negyedévre 210 havonta 70

A német buvárhajók az Atlanti és Indiai óceánon elsüllyesztettek 12 ellenséges hajót 71 ezer tonnatartalommal

A Führer főhadiszállásáról jelentik.

A véderő főparancsnoksága közli.

A német csapatok Krivojrog mindkét részén kemény harcokban tegnap is visszacsorították, másrészt fölfogták a hólsevisták támadásait.

Veningorodka és Sepetovska térségében változatlan hevességgel folynak a küzdelmek. Erős ellenséges támadásokat a német hadosztályok szilárd ellenlékésai váltották föl a szovjet élcapatok ellen. A küzdelmek során elpusztult Sepetovszkától délre 41 szovjet páncélos és 29 löveg.

A Szmolenszk-Oresa vasutvonalon a hólsevisták több támadás esetén keskeny vonalon folytatták áttörési kísérleteiket. A támadások elkeseredett küzdelmekben összeomlottak. Az ellenség a harcokban elvesztett 22 páncélost. Pleszkautól északra és Narvánál a német gránátosok szívós ellenállásán szintén meghiúsultak a szovjet csapatok páncélosoktól és harcrepülőktől támogatott támadásai. A német ellentámadásokat siker koronázta.

A magas Északon Louh szakaszban a német hegyivadások a fegyveres SS csapatok elhárították a szovjet csapatok több támadását, amelyek során súlyos, véres veszteséget okoztak azoknak.

Az olasz arcvonalakon tegnap élénk felderítő és rohamcsapat harctevékenység volt.

Északamerikai bombázó kötelékektől a német Birodalom fővárosa ellen tegnap a déli órákban vezetett támadás a német légvédelmi erőknél kiváló sikert eredményezett. Nagy-Berlin területén néhány lakónegyedre szórvaosan ledobott bombák találata érte. 143 ellenséges repülőgép, köztük 118 négymotoros bombázó elpusztult. A Kogler őrnagy vezette álló romboló kötelék a harcok alkalmával kiválóan kitüntette magát.

Gyors német harcrepülők kijelölt célpontokat bombáztak Anglia déli részén.

A német haditengerészet bizton-sági erői a mai reggeli órákban Junniden tengerővezetében kemény harcokban elsüllyesztettek 2 angol gyorshajót, egy harmadikat megrongáltak annyira, hogy elpusztulása számításba vehető, valamint lángba borítottak további 3 hajót.

A német hajók teljes létszám-ban befutottak támaszpontjukra.

Német buvárhajók erős biztonsági kíséretben haladó ellenséges hajók ellen az Atlanti- és Indiai óceánon vezetett támadás során, kemény harcokban elsüllyesztettek 12 ellenséges hajót 71.000 tonna-tartalommal.

A kommunisták súlyos veresége

Belgrád, márc. 8.

A belgrádi „Vreme“ közlése szerint a Szerbia területén szétvert kommunisták életben maradt részei Bosznia és Szrém területére vonultak vissza. Azok a bandák időről-időre megkísérik a Drinán és Száván át ismét szerb területre betörni. Az egyik nemrég sikertelen átkelési kísérlet után Crna-Baránál, most egy igen nagy jólfelszerelt csoport Macsvába próbálkozott Ravnya községnél, amely 11 kilométernyire fekszik Bogaticstól. A kommunisták egyik zászlóaljának az volt a feladata, hogy átkeljen a Drinán, a másik két zászlóalj pedig fedezte az átkelést és az esetleges visszavonulást.

A sötétséget fölhasználva, esti 9 órakor átkeltek a Drinán és mindjárt 3 csoportra oszlottak és pedig Ravnya község irányába alakított arcvonallal, hogy a községet blokád alá vegyék.

Rémhírek Németországról

Berlin, márc. 8.

A külföldi sajtó, angolszász befolyásra mind sürűbben hangsúlyozza, hogy a németek a háboru első menetében túlságosan könnyen pocsékolták el ugy ember, mint hadianyagukat.

A külföldi híresztelésekkel kapcsolatban a Deutsche Allgemeine Zeitung nagyobb cikkben válaszol. A német lap megjegyzi, hogy a háboru kezdetén a németek mindent elsöprő lendülettel vették birtokba azokat a területrészeket, melyekre feltétlenül szükségük volt. A német hadvezetés azonban előrelátó volt és az elért sikerek messzire sem jártak olyan áldozatokkal, mint azt az ellenséges propaganda feltünteti. A lap megjegyzi, hogy a német kaszárnyák tele vannak pihent és még kiképzésre váró emberannyaggal. A hadianyag tartalék pedig óriási. Szinte naponta alkalmazzák a legújabb találmányokat. Európa munkásainak milliói dolgoznak a német hadiparban így a német férfiak egész légiója lett szabadabb.

Németország készen áll az ellenség minden támadásának kivédésére, fejezte be cikkét a német lap.

Menemencsoglu beszámolt a jelenlegi helyzetről

Ankara, márc. 8.

Menemencsoglu külügyminiszter a török parlament előtt beszámolt a jelenlegi külpolitikai és belpolitikai helyzetről. Az ülésről minden valószínűség szerint hivatalos jelentést is fognak kiadni, így valószínűleg az angol-török elmentétekről a közeljövőben hivatalos magyarázat lát majd napvilágot.

Jugoszláv-angol kapcsolatok

Kairó, márc. 8.

A jugoszláv felszabadító hadsereg egy tisztje rávilágított egyik nyilatkozatában az angol és jugoszláv kapcsolatokra. A tiszt szerint a jugoszláv felszabadító bizottsággal az angolok már 1943 május 27-én vették fel először a kapcsolatokat. Ez alkalommal egy repülőgépen hattagu bizottság érkezett Montenegróba. A küldöttség tagjai ejtőernyőn ereszkedtek le. A küldöttség egyik tagja el is esett. Ez alkalommal Titó is súlyosan megsérült.

Élénk belpolitikai élet Bulgáriában

Szofia, márc. 8.

A bolgár hírközlő iroda jelentése beszámol, hogy több bolgár miniszter a vidéket járta és a bel- valamint külpolitikai tájékoztató beszámolókat tartottak.

Bajok USA olajellátása körül

Madrid, márc. 8.

Roosevelt elnök a legutóbbi sajtóértekezleten annak az aggodalmának adott kifejezést, hogy könnyen bajok történhetnek az USA olajellátása körül. A hírlapírók kérdésére az elnök ugyan visszátáncolt és azt mondotta, hogy nem az legközelebbi időkben, hanem az elkövetkező ötven esztendőben. A hírlapíróknak arra kérdésére, hogy ez egészen bizonyos-e, Roosevelt a szokásos kitérő választ adta.

Nemzetvédelmi bizottság ülése

Genf, márc. 8.

Az USA kongresszus nemzetvédelmi bizottsága ülést tartott. Az ülésen a háborus termelés helyzete és eddigi eredménye került tárgyalásra. Megállapítást nyert, hogy a termelés még nem érte el a várt és szükséges fokot, sőt félfő, a hadsereg szükséglete a jövőben jóval túlhaladja a termelést.

Idegháboru

A háboru ötödik esztendejében valamennyi fegyvernem felvonult és a hadiüzem teljes erőfeszítéssel dolgozik. Nem utolsó sorban működik a propaganda.

A háboru történetét tanulmányozva meggyőződhetünk, hogy még sohasem igyekeztek a hátsó frontot annyira befolyásolni a különféle „autentikus“ és megbízható hírekkel. A világ érdeklődésének központjában áll a finn, spanyol és török kérdés. Hajmeresztő híreket terjeszt a tulajdonal. A jámbor hírekre éhes polgár beleszedül, ha tisztaképet igyekszik teremteni a hirkoszban. A tengelyhatalmak részéről azt látjuk, méltóságteljes figyelemmel kísérik a történéseket és híreszteléseket. Mindenki a helyén áll és senki sem ül fel a rémhíreknek. Imponáló és lenyűgöző ez a hit és kötelességteljesítés. Ha tekintetbe vesszük, az összes rémhíreket, úgy azt látjuk, hogy az idegháboruban az angolszászok alulmaradtak. A sok ellentétes híresztelés az angolszász közönség hitét megingatta kormányaiban.

Mari néném

Reggel szomjas a nap azért iszik meg minden harmatot. Ideje sincs, hogy válogasson, rózsá kelyhében talál-e rá, vagy galagonyabokorban, esetleg szarkafészek peremén. Nem fölényes, sőt világpolgárnak is nevezhetném, aki mindenhol jól érzi magát, libapásztorral épp úgy barátokzik, mint kényes hercegisasszonnyal, hogy legyőzze azt az erkölcstelen konkurenciát, amit a degenerált hazug hold csinál neki.

Forró vidékekről érkezik sietve, ki van számítva minden perce, nem menetegethet, kertegethet, kénytelen alkalmazkodni a tudósokhoz, akik felelős minisztereként előírják, hogy mit csináljon, hová küldje legperzselőbb sugárait, hol nyaraljon, teleljen s mindezt írásba foglalják, kalendáriumba teszik, kiplakatirozzák akárcsak a statáriumot a bíróságok.

— Holsap fogyatkozni fogsz! — parancsolnak rá és kénytelen engedelmessé válni, bár magában nevet ezen, hiszen épp akkora marad, mint amekkorára volt, csak az emberek esküdöznek a fogyására, mert úgy látják, sőt hogy semmit se hagynak kikezdetlenül, ráfogják, hogy folijai is vannak.

*

Általában mi mindent látnak az emberek másképpen, mint ahogy a valóságban van. Boldog, aki mindent derűre tud konvertálni, ha egyénisége az a ritka valami, amit eltanulni nem lehet, mert belőlről jön, a lélek, a szellem színezi ki minden virágcsodánál ékebben. De szerencsétlen, ha a napot is csak felhőbe takartan látja.

A legcsodásabb egyéniség ezen a téren a Mari néném volt. Öreg korában jutott volna el ahhoz, ami a jószágáért megillette, nehéz élete volt, nagyon későn ment férjhez. Ugynevezett páriát csinált, megse maradt semmije özvegységében, mert mindent elvitt az ugynevezett kukorica-ring. Mikor kikaptam utána az örökségemet, éppen egy zónára, meg egy korsó serre futotta. A vágást már más tőkémből kellett fedeznem.

De amíg élt, maga volt a derű. Megjelenésében díszkrét, a hervadás támadásai ellen sosem emelt erődítményeket fekete bársonyszalagokból, amik ma épp úgy kifogytak, mint annyi minden más. Nem is tudom, mi pótolja mostanában.

Mari néni modern volt, zsörtölődő öregeknek nem adott igazat, ő az ifúsággal tartott. Ilyenkor apró kis piros sóhajok típtek ki bugyborékolva a szívéből, a multból hozott színes kedvek felvillanásai. Mikor az élet, az emberek komiszságáról esett szó, őt megvigasztalta az, hogy az arénában gladiátorok és lovagok is voltak, nem csak vadállatok.

A leggyönyörűbb hallgatásokat veletudtam átélni. Kevés beszéd, semmi felesleges, ugyanaz az érzés mind a kettőnkben, régi szőlőhegyoldalban képzeltünk magunkat, ha csak ennyit mondott.

— Ezt tartotta az apád is.

Aztán az ölébe vette a fejemet, az utcák, a házak kifáradtak már a napi izzalomban, féltő gonddal örködött felettünk a csend s kiérettünk egymás szeméből mindent, aminek elpanaszolására szemérmes a szó.

Szomorú hirt nem szeretett hallani, az élet útéseiről egyszerűen nem vett tudomást, páratlan erővel tudta magát jó hangulatba helyezni.

— Valaki meghalt, újságolták neki néha, ismerősről lévén szó.

Megdörzsölte a homlokát, mintha gondolat-csőmöröket simítana puhává.

— Igen, mondták.

Dráma a nagytoráki moziban

Nem a vásznon filmről lepergett, hanem a való élet drámája játszódott le még mult év őszén a nagytoráki moziban.

A dráma előzménye a következő.

Lelea Juon nagytoráki gazda felesége mellett Beszu Gyorgye kistoráki fiatalember ült és az asszonnyal szemtelenkedett. Az asszony felháborodva utasította vissza a tolkodást és férjénél panaszkodott, a fiatalember neveltlensége miatt. A férj azonban akkor nem akart nyilvános botrányt és így nem is vonta felelősségre Beszút.

Hat héttel ezután Lelea és felesége ismét elment a moziba és Szekosán Osszi a mozi tulajdonosával és annak hitvesével beszélgettek a mozi egyik szobájában. Lelea felesége benézett a nézőtérre és panaszosan megjegyezte, hogy Beszu is ismét bent van az előadóteremben. Nem is akart bemenni azal a kijelentéssel hogyan menjek be, amikor az a betyár is megint ott ül. A mozitulajdonos egyetértve Leleával az udvara hívatta Beszút és felelősségre vonták Beszút az ansszonyok jelenlétében. Az asszony megismételte panaszát, de Beszu tagadta, hogy szemtelenkedett az asszonnyal. Vissza is tért a moziba vezető ajtóhoz és eközben csunya szidalmakkal illette Leleát. Lelea erre odament Beszúhoz és pusztá kézzel arcul ütötte. Beszu pedig következő pillanatban késsel hasba döfte Leleát. Leleának még volt annyi ereje, hogy abba a szobába menjen, ahová az asszonyok visszahúzódtak. Beszu nem elégedett meg az első szurással, hanem

be akart hatolni a szobába Lelea után. Az asszonyok szerencsére elreteszelték az ajtót és így Beszu nem tudott bejutni, hanem késével dühösen az ajtót döföste.

Leleát a moziban volt orvos első segélyben részesítette, majd a becskerei kórházba szállították, ahol másnap meghalt.

Az ügyet most tárgyalat a becskerei törvényszék dr. Jovanovics Jován ötöstanácsa.

A vádlott azzal védekezett, hogy önvédelemből követte el tetteit.

Mirkov Iván főügyész kétségbe vonta, hogy önvédelem esete áll fenn. Lelea pusztá kézzel csak arcul ütötte Beszút. Fegyver, vagy más esetleg ölésre alkalmas szerzőnem volt nála. Ennek ellenére, nyomban, ahogy az arculütés megtörtént, Beszu a kezében volt késsel hasbaszurta Leleát. A büntető törvénykönyv 167 §-a 1. pontja alapján szigorú büntetés kiszabását kérte.

Jocity Eugen, Beszu védője, gondosan fölépitett védőbeszédében kifejtette, hogy a büntető törvénykönyv 167. §-ának 1. pontja nem alkalmazható ebben az esetben. Védenccé fölmentését kérte.

A bíróság Beszút három évi fegyházra ítélte, még pedig a büntető törvénykönyv 167. §-ának utolsó pontja alapján, amely erős felindulásban elkövetett halálos végű esetekre kerül alkalmazásra a büntetés kimérésénél.

Az ítélet nem jogerős. Markov Iván ügyész a büntetés súlyosbítása, Jocity védő pedig enyhítés miatt jelentett be felebbezést az ítélet ellen. — más.

Szabadka a feltámadás után

Szabadka, márc. 8.

A köztudatba Szabadka úgy ment át, mint valami nagy alföldi álmos falu. Mióta Bácska felzabadult azóta Szabadkán is sok változás történt. Külsőségeiben is sokat változott a város. Tartalmában pedig jelentősegteljesen gyarapodott.

Az állam az intézmények egész sorát telepítette Szabadkára. A Délvidéknek nagy problémája volt az ovónőképző. Ezen a bajon segített a kormány, mikor a volt jogifakultás épületébe telepítette az ovónőképzőt. Az intézet élén dr. Daday Lászlóné áll. Örömmel nézzük végig az intézetet nagytudású igazgatójának kíséretében. Sok bánati ovónőjelölt is itt készül feladataira.

Az intézetben katonás fegyelem uralkodik, a növendékek egészen ki való nevelésben részesülnek, amire dr. Daday Lászlóné személye a legteljesebb garancia.

A másik pillanatban már arról beszélt, hogy a tájfun megint milyen rengeteg embertömeget pusztított el.

A modern regényeket nem szerette, csak Kelet izgatta a fantáziáját, annak a történeteibe, színeibe menekült. A gyerekek mindig komisz, néha mosolyogtunk magunk közt rajta, de most látom, hogy neki volt igaza. Történelmi időkben mindig csak a később érkező generáció szokott és tud felejtani. Az amelyik már megjavított állapotok napjait éli, elődök véres földjén aranykalászt talál s szelid megértéssel bocsáthat meg bántásokért, hibákért, bü-

Próbaválasztás

Stockholm, márc. 8.

Az USA Wisconsin államában április 4-én próbaelnökválasztást tartanak. Két jelölt pályázik a tisztségre: Willkie és Mac Arthur tábornok. Mac Arthur önjelölt. Willkiet a barátai jelöltették.

Bulgária költségvetése egyensúlyban van

Szófia, márc. 8.

A bolgár parlament előtt a pénzügyminiszter nagyhatású beszédében vázolta a bolgár pénzügyi helyzetet. A pénzügyminiszter beszámolójából kitűnik, hogy míg Bulgária bevétele 1938-ban 48 milliárd léva, addig 1943-ban 168 milliárd léva volt. A pénzügyminiszter kijelentette, hogy Bulgáriának sikerült eddig hadikiadásokat az adókból fedezni, így nem volt szükséges a pénzhigítás.

nökért, hiszen egyiknek se volt szenvedő hőse.

*

Mégis úgy szeretném ismerni Mari néni titkát. Hogyan csinálta? Néha azt hiszem, hogy közeledem hozzá, egymáshoz tartozunk a vérségi köteléken felül is, hiszen annak idején sokgyerekes családukból engem rája osztottak ki s már az első lépéseimnél mellettem állt, — aztán összezavarodik minden. Nem értem, nem értem! Vagy talán ő se találja ma menedéket Kelet fantáziatermelő világában?

Bob.

HIREK

Vasárnap	M. r. c. 31 nap
5	Kat. A2. Reminiscere Prot. A2. Adorján
Hétfő	Kat. Perpetua †† Prot. Gottlieb
Kedd	Kat. Aqu. sz. Tamás †† Prot. Farsang.
Szerda	Kat. Ist. János †† Prot. Zoltán
Csütörtök	Kat. Franciska †† Prot. Franciska
Péntek	Kat. 40 vértanu ††† Prot. Olimpia
Szombat	Kat. Szilárd †† Prot. Aladár

Időjárás: A hó eleje esős, hűvös 10-17 között meleg, száraz idő. A hó végén sok eső. — Március hó 5-én a nap kel 6:18 és nyugszik 17:34 órakor, március hó 11-én 6:06 kel és 17:43 órakor nyugszik. 21 perccel hosszabbak a nappalok. — **Holdváltások:** Első negyed 1-én 21 óra 40 perckor. Holdtölte 10-én 1 óra 28 perckor. Utolsó negyed 17-én 21 óra 5 perckor. Újhold 24-én 12 óra 36 perckor. Első negyed 31-én 13 óra 34 perckor. — Tavasz kezdete 20-án 19 órakor.

Ma a Moljac gyógyszertár Göringgasse (Fő ucca) tart éjjeli szolgálatot.

Délben fél egytől 2 óráig csak az ügyeletes gyógyszertár van nyitva, a többi ezen idő alatt bezár.

A munkásbiztosító ügyeletes orvosa Becskerek (Nagybecskerek) egész területére szombat este 6 órától, hétfő reggel 6 óráig dr. Leicher Mihály lakik Thököly ucca 10. szám alatt.

Modern Romeo

Magas, földzintes házat tataroznak belül. Lakói kik voltak, nem tudni. Nem is fontos. Ki áll meg ilyen csekélységek mellett. Ma az eltolódott otthonok idejét éljük. Új emberek tűnnek fel itt ott — ez már mindennapi eset. Még a falak is átváltoznak. A festékek lekerül róuk a régi emlék, új mezbe feszülnek a falak és sápadtan merednek a semmibe.

Hetyke legény vésőjével régi sebeket tapaszt a falon, porzik körülötte a mézpor, még a szempilláját is megüli, mint valami molnárnak. Fején rézsut csúzik a kis sapka és egykedvűen füttyörész. Az ablak körül foglalatokodik és hirtelen támadt ötletről vagy egy különös sugalatra tekint a nyitott ablakon. A magas ablak alatt, fiatal leányka áll, karján egy kis kosárral, melyben néhány tojás vagy egy pár csírke lapul. Ez volt talán az ürügy, hogy ide került az ablak alá. Már itt áll jó néhány perce, a nyaka is megfájdul, úgy néz fel a nyitott ablak felé, honnan ismerős füttyszó üti meg a fülét.

Szemeik találkoznak és kitör belőlük az egészséges, fiatal nevetés. Evvel üdvözlük egymást.

— Most itt dolgozok — szól Romeo a magasból — honnan tudtad?

— Csak úgy megtudtam — feleli az utcára detronizált Julia. — És nevetnek ismét.

Szóba kerül a kosár tartalma, a piaci árak. Az ezüstös hold titokzatos fénye helyett, a lucskos utcát tárgyal-

ják, ócsárolják, mint a lábbeli örök ellenségét. A hideg belesíp a lányka orrába, vörösrre festi Meleg f jkendő-jét beljebb húzogatja az arcába, változtatja a lábait, de nem mozdul a helyéről, odaköti valami érthetetlen várázs. A legény mélyebben hajlik ki az ablakon, karjain kidagadnak az izmok, szemei csillognak. Lepotyogtat néhány szót a mesterségéről, mely a lányhoz érve megzépül, jelentőséget kap. Minden szájrándulás érzést közvetít. A beborult ég, a havas sár amit egymásnak mondanak. A beszédben támadt hézagokat nevetéssel töltik ki. Az is egymásnak szól, mert mással most nem volna nevetethetnéjük.

Egyszerre csak Romeo hátra int a fejével, honnan erélyes hang unszolja munkára, — jelzi, hogy az idillnek sajnos vége. Még leszól.

— Holnap vasárnap. Otthon vagy?
— Hát — hangzik a szemérmes válasz. És Júlia tovább kocog a város felé. Még visszanez, nevetésük az utolsó kapocs, mely összeköti a távol ságot. Azután a legény is bekapja ablakból a fejét. A véső dolgozik tovább. Szól a fütty.

Holnap va árnnap. Két dolgoz, egészséges ember találkozása. Ebből nem lesz mérgezési jelenet, hanem házasság.
K. V. V.

Eljegyzés: Dugyik Gizella (Nagybecskerek) Szekeres András (Torda) jegyesek (Minden külön értesítés helyett.)

Uj helyiségbe költözött a központi- és Nagybecskereki járási iroda. A BMKSz központi irodája és a nagybecskereki járási iroda új helyiségbe költözött, a Demkő-féle házba, Horthy Miklós ucca 2. Bejárát a Papyrus könyvkereskedés előtt.

Kultürest Szaradon. A BMKSz szarádi ifjúsága február 5-én nagyszerű kultürest rendezett. Szinre vittek egyfelvonásos szindarabokat és két magyar tánc került bemutatásra. A közönség újból és újból felzúgó tapssal adott kifejezést tetszésének. Az ifjúság ezúttal is tanúságtételt tett tehetségéről, haladásáról a közművelődésben. Az anyagi siker eredményes volt. A rendezésért Jankovics Margit tanítónőt illeti az érdem.

Megsértették Svájc semlegességét. Mióta a svájci kormány erélyes tiltakozását bejelentette Londonban, már harmadszor sértették meg angolzász repülők Svájc semlegességét és átrepülték az országot.

Árucseré. Ujabbán kötött egyez-alapján Bulgária 2500 tonna rezet szállít Szerbiának, amiért cserébe szenet és papírart kap.

Megyéspüspök állásfoglalása. Seguno kardinális Sevillában egy prédikációja során megállapította, hogy a mostani háborút a nemzetközi zsidó nagytöke provokálta.

November 8. zsidó ünnep. Az északafrikai zsidók határozati javaslatot fogadtak el, amelynek értelmében november 8-ika zsidó ünnep. Mint ismeretes november 7-én szálltak partra az angolok Afrikában.

Munkaszüneteltetés Londonban. A londoni földalatti vasút munkásai beszüntették a munkát mert béremelési kérésüket elutasították.

„THALIA“ kozmetikai intézet Göring Gasse (Fő ucca) 17
Stagelschmidt-ház. Zsíros, pattanásos, száraz, ráncos arckezelések. Hormon, Vitamin krémek. Hajszaalak, szemölcsök végleges eltávolítása Diathermiával. Tanítvány felvételik

Utóhangok a törökkanizsai asztali tenisz banoksághoz. A Tisza SE rendezésében megtartott asztali tenisz banokság elszámolása alkalmával tünt ki, hogy a bajnokság nem csak legszebb erkölcsi sikert hozta, hanem jelentős összegű bevétel biztosította az anyagi sikert is. Ezen körülményt nem szabad figyelmen kívül hagyni, mert ezzel Törökkanizsa sport szerető közönségéé a legnagyobb siker. Először hatalmas tömegű résztvevő, másodsor az az áldozatkészség, mellyel adakoztak nem a belépőjegyek árát megfizetve, hanem azt tisztelesen és huszszorosán tul fizetve, kifejezést adtak annak az érzésüknek, hogy „mindent a fiatalságnak!“ Övék a jövő! Ő érettük dolgozunk! Nekik készítjük el a „Szebb jövőt“, mind olyan értékek, melyeket példának kell bemutatni minden Sportot szerető közönségnek. Ezért meghajtjuk az elismerés zászlaját a törökkanizsai közönség előtt és kérjük bánáti Magyar Testvéreinket, vegyettek példát Törökkanizsáról és szeressétek a Fiatalság minden megmozdulását és támogassátok azt, úgy mint kell, hogy fiaink jól érezzék magukat és hogy meglegyen mindenük. Mint értesültünk a bőséges jövedelmet az Ifjúság sportfelszerelésre fordítja, mihez öszinte szívből gratulálunk.

Szünetel a munka a legnagyobb csilei rézbányákban. A legnagyobb csilei rézbányákban a munkások beszüntették a munkát. A csilei kormány a bányák területét katonai közigazgatás alá helyezte.

Az amerikai csapatok főparancsnoka súlyosn megsérült. Tókiói jelentés beszámol, hogy az Indiában állomásozó amerikai csapatok főparancsnoka hivatalos körutja során a hadszíntéren súlyosan megsérült, Kocsiját japán tüzéségi találat érte.

Sajtókonferencia Ankarában. Saradzoglu török miniszterelnök a török, valamint külföldi sajtó képviselőit Ankarába konferenciára hívta egybe.

Jelentős az idej gyapottermelés. Mint a Donauzeitung jelenti a newyorki gyapotközpont jelentése szerint az idej gyapottermést 50.09 millió bála gyapot hozamra lehet számítani.

Genua kikötőit lezárták. Római jelentés szerint a génuai kikötőket lezárták a svájci hajóforgalom számára. A tilalom azt jelenti, hogy Svájc tengerentuli forgalmát nem bonyolíthatja le többé Genuán keresztül.

Emelkedett románia alkoholfogyasztása. A román pénzügyi hatóságok statisztikája szerint 1943-ban 1608.1 vagon alkoholt fogyasztottak Romániában. Mig 1942-ben a fogyasztás 1501.9 vagon volt. A többlet 7.8 százalékot jelent. A fogyasztott alkoholféleségekből a pálinka volt a legnépszerűbb.

Anyakönyvi hírek. A becskerek-i anyakönyvi hivatalban a következő bejegyzések történtek. Születések: Pintér Gyula és Frank Róza leány, Jovanovics Ruzsica leány, Weisz Péter és Schenk Matild leány, Germann Ferenc és Péter Katalin leány, Müller Mátyás és Delfel Anna fiu, Radovancev Radivoj és Pancsics Jelen leány, Milovanov Szvetozár és Samek Aranka fiu, Gerhardt Matz és Müller Elisa fiu, Giljen Vászka és Hofmancsics Olga leány, Fratuzanov Száva és Kojcsics Ruzselina fiu, Seyer Péter és Müller Helena leány.

Házasságot kötöttek: Nesztorov Radivoj és Jevremov Ljubinka, Baranyi Sándor és Szmesni Mária, Gibarov Nikola és Devics Milovanka, Grban Zsivan és Burich Susanna, Szabó Pál és Kószó Anna, Ilija Mihajlo és Lalic Dánica.

Halálozások: Borbély Katica 64 éves, Fendrik Mária 13, Gerhardt Mátyás 4 óra, Okolisán Mária 5 napos, Minja Drága 86 éves, Muchrics Mária 79 éves, Pavlov Náda 21 éves, Straub Mátyás 72 éves, Jochum Krisztina 89 éves, Szabó Antal 4 hónapos, Jeremi Gertrud 88 éves, Schwartz Katalin 75 éves, Zseberán Mirosláv 5 éves, Fekete Erzsébet 87 éves Balgo Péter 10 napos, Sztojkov Lenka 1 éves, Jochum Paul 63 éves, Barnics Szmilja 24 éves, Szabó Margit 69 éves, Jámbor Róza 36 éves, Mika Pál 76 éves, Csobanov Mladen 75 éves, Altmayer Adolf 6k éves.

Román áru Szerbia és Bánát részére. A Donauzeitung jelentése szerint Romániából a Szerbia és Bánát területén élő románok részére különféle árucikkeket hoznak. A behozott árut a németromán kliring keretén belül fizetik.

Köszönetnyilvánítás

Mindazoknak, akik felejthetetlen férjem, apánk, nagyapánk, apósunk, testvér, sógor és rokonunk

JOCHUM PÁL

nyug. tisztviselő

elhalálása alkalmából részvétükkel és a temetésen való megjelenésükkel nagy fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, különösképpen Kovács István prelátus urnak szívéhez szóló gyászbeszédéért, a DDSG hajóstársaságnak testületi megjelenéséért és koszorujáért, valamint a r. k. árvaház tisztelendő nővéreinek és növendékeinek a temetésen való részvételéért ezúton mondunk hálás köszönetet.

A gyászoló család.

40 méter kerítés drótot, vagy vaskerítést keresek megvételre.
Ártézi-ürdő, Törökbecse.

Megbízható, jóifőző

szakácsnőt

keresek április 1-re.

Cim a kiadóhivatalban. 245

Üzenetek az anyaországba

Előfizetés az anyaországban heti példányra: negyedévre 4 P, félévre 8 P, egész évre 16 P. Az előfizetési összeg a következő címre küldendő: **Mara Jenő, „Torontál“ budapesti képviselője Budapest, II., Fő-utca 8. sz. 15. em.** Postacsekszámlánk száma 54598. Az anyaországi olvasóink csak a budapesti círendeltségnél fizethetnek elő a Torontálra.

Konrad Jenő ezredes, Budapest. Unokaöccse jó eredménnyel végezte az első félévet. Részletesen március 15-én. Dr. Marosy Aladár, főhadnagy.

Bánátiaknak! Hegedüs István horvátneuzinai gátör keresi Antal fiát. Aki tud róla vagy hollétéről, értesitse aggódo szüleit az „Uj Nép“ utján.

Vukov Gerő, Szabadka. Kedves Testvérünk! Anyánk 28-án meghalt. Ha lehet, gyere. Üzenj az „Uj Nép“-ben. Bözsi, Annus.

Hanusz József, Pestszentimre. A kért keresztleveleket megküldjük, mindannyian jól vagyunk. Születés- és névnapodra minden jót kívánunk. Szeretettel csókolunk benneteket, ugyszintén Károly bácsiékat is. Kiefer-család.

Momirov Tibor, Ujvidék. Tudasd, hogy miért nem jöttél. Mi jól vagyunk. várjuk az Uj Nép ben válaszod. Csokol Piri.

Szekeres Erzsébet, Ujvidék. Ha jössz, hozd a drapp kabátot vagy kosztümöt Esztikének. József.

Dr. Müller Sándor orvos, Csonoplya. Tata hollétéről üzenj az Uj Nép-ben. Fogászati csomag alsótiteli gyógyszerésznél maradt. Hella.

Dr. Gancsov Péter orvos, Nagy-lég. Egészségesek és jól vagyunk. A keresztlevelet megkaptad? Csókolunk: Szüleid.

Ki tud róla? Aki Pósa József bánáti felsőmuz-lyai lakos hollétéről tud, értesitse aggódo szüleit az ujvidéki „Uj Nép“-ben. Pósa Mihály, Felsőmuzzlya.

Balla Sándorné, Bezdán. Kedveseim jól vagyunk; sok csókot mindannyitoknak. Áprilisban várhattok. Sándor, Feri.

Mavraknének, Ujvidék. Ügyedet elintéztém. Ha szükséged van pénzre, vegyél fel. Imre üdvözl és jóegészségnek örvend. „Uj Nép“-ben üzenj minél előbb holléted felől. Öbecsére bővebbet. Csókolunk mindannyian. Béla.

Uj Nép kiadóhivatalának, Ujvidék. A lapot kérem előfizetésre a következő címre küldeni: Pálfi Mihály Németelemér, Bánát.

Fehér János, Alsóközpont. Egészségesek vagyunk. Üzenj az „Uj Nép“ben. Apád talán rövidesen felkeres. C ókol: Apád, Anyád, Testvéred.

Bánátiak! Aki Földesy László Károly pancsovai születésű diák tartózkodási helyéről tud, értesitse az Uj Nép utján aggódo szüleit: Földesy Ferencet Pancsován, Wilhelm Tell ucca 1.

Sárközy István tanító, Kaposvár. Üzend meg cimedet mielőbb az Uj Nép ben. Nem tudjuk hol vagy. Csókol Anyád.

Wusz Teri, Magda, Budapest. Utazási engedélyt várok. Pénzt küldtünk. Üzenet meg. Csókolnak Szüleit.

Martinov Géza, Pestszenterzsébet. Keresztleveleket és házasságlevelet február 16 án konzulátusnak Belgrádon átadtam. Értesíts, amint megkapod az Uj Nép ujvidéki lap utján. Üdvözlünk: Jovanovics-család.

Két forradalom

33

XIII.

A balassagyarmati direktorium feje tegnap érkezett vissza Budapestről. Huszár Aladár hallotta, mikor büszkén mesélte az uccán, hogy magával Kun Bélával beszélt. A tanácsköztársaság helyzete kül- és belpolitikailag igen megerősödött, anyagilag is kitűnően áll. Kun Béla kijelentette, olyan fedezete van ékszerekben, gyöngyökben, érmekben és műkincsekben, hogy nincs egyetlen polgári kormánya a világnak, amely felvehetné vele a versenyt... A magyar kincseket Hollandiában fogják értékesíteni. Már folynak a tárgyalások.

Aztán lázadó szégyen és sötét harag csapott a fejembe. Kun Béla a magyar szent koronára kélföldi antikváriusokkal alkuszik!

Mondják, 170.000 koronát kínáltak neki. A kövek másodrendűek, az arany elvékonyult, csak a történeti emlék ér valamit... Már csak 170.000 koronát ér a magyar királyi mult.

A kormányzótanács még vár. Ki ad többet érte?... És ha egy napon eljönne az, aki többet ad... Ha eljönne, akkor Kun Béla és Szamuely, Landler és a többiek kinyitják a vaspántos ládát fenn a kápolnában. Fölé hajolnak, a kezükbe veszik és... a zsidók árverésre viszik Európa legrégebb királyi koronáját. Lesz-e még rá idejük? Megint eszembe jutott, amit a gyarmati direktorium elnöke mondott. Mind így beszélnek, mintha örökké tartana.

Végtelen ragyogásban állt a világ. Madarak usztak át a káprázaton. Mint a parittyák, kis halak dobálták magukat bolondul a víz színén.

Élet, tavaszi élet, diadalmas feltámadás.

Zörögve egy szekér jött mögöttünk. Katonák ültek rajta. Kenyeret vittek kiosztásra a falvak őrségeinek. A zörgés sebesen haladt. A szekér már eltűnt a fordulónál, de a kenyérszag ott maradt a levegőben.

Nagyszombat van. A templomokban az idegen hatalom őrségei leselkednek, bujdosnom kell az emberi tekintetek elől. Csak a folyópartja, csak az országútja az enyém. És mégis templomban vagyok. Végtelen boltozat alatt orgonázó tavaszi szelek, feltámadás, meleg kenyérszag, örök istentisztelet.

Huszár Aladár a kalapja után nyult: — Elmegyek ujságért a vasutra. — Nyugtalannak látszott.

Mi történt kérdezte a felesége. Egy pillanatra habozott. — Titkos telefonértesítés jött a direktoriumhoz. A kormányzótanács

elrendelte, hogy tuzokat kell szedni.

Hideg szürkeség terjedt az ablakon. Fázni kezdtem. Mindennél irtózatosabbnak rémlett ez a hír.

Tuzokat szednek... Az idegen faj a maga életéért zálogba viszi a magyar életet.

Nagyon kevés idő mulhatott el. Kicsapódott az ajtó. Huszár Aladár ott állt a küszöbön. A szeme fénylett és az arca egészen idegenszerű volt.

— Végük van! — És nagy felindulásában sajátságosan töredezetten nevetett, pedig a szeme tele volt könnyel. Ide nézzenek! — És élénk olbogtatta az ujságot. — Ok maguk írják: „Veszélyben a forradalom!”

Egymás kezéből kaptuk ki az ujságot. 19-én este a Népoperában gyűlt össze a munkás- és katonatanács vezérkara. Kun Béla, Ágoston, Pogány, Lukács, Landler, Böhm, Szamuely és a többiek a színpadon foglaltak helyet. Kunfi szónokolt:

„Az entente vasgyűrűt szorit Szovjet-Magyarország köré.”

Egymásra néztünk. Hát mégsem hagynak elpusztulni! Segítésgünkre jön az emberi irgalom...

Böhm Vilmos a munkásságot fenyegette: „Aki fegyelmezetlenséget követ el, azzal úgy bánunk el, mint az ellenforradalmárokkal”. A polgárság felé Pogány rázta az öklét a Népopera színpadáról:

„... Elvtársak, üzenni kell annak a magyar burzsuáziának, vegye tudomásul a burzsoázia idehaza, hogy a mai naptól kezdve tuznak tekintjük! (Viharos taps.) Vegyék udomásul, hogy nem lesz örömük abban, ha az entente hadseregek előnyomulnak, mert minden lépés, amellyel a román vagy a szerb hadsereg előnyomul, egy-egy keserves megpróbáltatás lesz az itteni burzsoáziának. (Viharos helyeslés.) Ne örüljön a burzsoázia, ne dugja ki a fehérzászlókat az ablakába, mert a vérevel festjük pirosra!” (Percekig tartó viharos, tomboló helyeslés és taps.)

Szamuely Tibor lépett a szónoiki emelvényre: „Veszélyben van a proletárhaza! — kiáltotta. — Halál a proletáriátus minden ellenségére! Halál a burzsoáziára!... Ha Magyarországon a proletáriátus hatalmáért még nem folyt vér, akkor fog folyni vér, a proletáriátus vére, de fog folyni a burzsoázia vére is...” És a színház hallgatósága, a munkástanács idegen fajú tömege, tombolva tapsolt, mikor a zsidó Szamuely az egymásnak uszított magyar proletáriátus és magyar polgárság vére ömlését jövendölte. A halálba hajszolt munkásság dühével akarja elpusztítani az értelmiséget. A magyarság saját kezével

akarja a magyarság saját agyvelejét kitépni.

Örület! Halálra ítélik a rabszolgáikat is, az ellenfeleiket is. Lesz-e rá idejük, hogy végrehajtsák a nemzetirtást?

A nagyszombati gyűlés azzal a határozattal végződött, hogy a diktatura védelmére minden proletárnak fegyvert kell fognia. Veszélyben a forradalom!

Örvényt érez az ember a lelkében. A románok Nagyváradon vannak... de a szörnyű diktatura összedül. És ellenállhatatlannul, megkönnyebbedés ocsudik az örvény fölé. Az emberiség megkönnyörült rajtunk. Ha most el is vesznek valamit a románok, a béke maj visszaadja a mienket.

Ezt gondoltuk az iszonyat óráiban, ezzel álltattuk magunkat.

Az uccában lépések hangzottak. A gyalogjáró szélén egy idegen ember állt és az ablakunk felé nézett. Egyszerre eszembe jutott... Tegnap ugyanott láttam ácsorogni. Huszár Aladárné aggodva pillantott a férjére.

Aztán meggyulladtak az uccalámpák. Kilestünk a sötét szobából. Az a fekete alak még mindig ott állt a szegleten.

(Folytatjuk)

DMKSZ BESZERZÉSI ÉS FOGYASZTÁSI SZÖVETKEZETE
Nagybecskereken felkéri tagjait, hogy olaj, cukor és liszt járandóságait minden hó 25-ig okvetlenül kiváltani sziveskedjenek, ellenkező esetben az elszámolás miatt elvesztik igénylésüket.

Eladó 6 vagónos és 1 vagónos tölgyfadereglye.

Érdeklődni Kocsis K.-nál, Betskereknél, Gimnázium u. 14. sz. alatt. 230

Gyarmatarukereskedők!

Vanilin cukor

háboru előtti minőségű, valamint különböző ízű puding por, süti por, tojás-, kávé-, bors- és cimet póték, mindez a szociálpolitikai és közegészségügyi minisztériumtól jóváhagyott áron kapható.

„ZLATIBOR”

ügynökségnél, Belgrad, Beogradska u. 3. l. em. (Szlavija). Telefon 26 728. Postatakarékpénztár 62.876 sz. 253

SZÁLLITUNK BELFÖLDÖN IS.

Veszek drótkerítést

minden mennyiségben. 254. Cim:

Mavrak József, M.-Elemér

A szerkesztésért és kiadásért felel:

Üzvegy dr. Mara Jenőné
Uri (Herren) ucca 7.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Becskekerek (Nagybecskerek)
Sepp Kraft (Zápolya) ucca 3.

Tajti Mihályné kocsmáros, Ada, Csikós István zenész részére. Az iratokat Zentára és Adára, Kossuth utca 88 alá elküldtük. Kérjük az olvasót, tudassa Csikóssal. Apád, József.

Montan Sztéví, Zimony. Egészségesek vagyunk. Csókoiunk mind annyiokat: Szüleid.

Dr. Heger tanár, Debrecen. Lufi-gaupost utján küldött lapot megkaptam. Mindnyájan jól vagyunk. Ede-nyánkról majd személyesen. Sok csók! Pánó és családja.

Pólya Ferenc, Békéscsaba. Örömmel olvastuk üzenetét. Irunk alkalommal. Szeretettel üdvözöljük: Szmiyla Ilonka és Kalinovits Nándor, Versecz.

Rózsa Kálmánné, Szabadka. Köszönöm a megemlékezést. Jól vagyok, anyát várva-várom. Ágoston Ferenc lelkész, Bóka.

Mengyán Sándornak, Bajsa. Üzenetek nagyon örültünk. Janika jól van. Elfogadnak, ha ellátogatunk? Mit csinálnak a gyerekek? Egészségesek vagyunk. Tisztelegünk mindnyájukat. Janika kezeit csókolja Nagyapának és Nagymamának. Piroska és családja.

Jochum János, Rákospalota. Apa 4-én meghalt, 5-én temettük. Irjál, hogy érkezted haza. Jochum-család.

Kiss Eleméréknék, Vajszkára. 20-án reggel ha lehet, várjon valaki Óbecsén, ha nem, Sáriéknál találkozhatunk valamennyien. Rézi, Rózi.

Snehlage Várady Bubus, Den Haag. Mai évfordulón a tulmessenze távolról forró szeretettel üdvözöl Piroška, Zorka, Pali, Józsi és Apa.

Ágostonéknak, Zombor és Stefanyéknak, Tündéres. Leányunk születet, keresztelés 19-én. Ha lehet jöjjetek. Pozojevichék.

Heinermann Juci, Szeged. Egészségesek vagyunk. Magadról üzenjél az „Uj Nép”-ben. Valamennyien csókolkunk. Anyád.

Tavaszi Károlyné, Ujvidék. Kedves Keresztanyám mindannyian jól vagyunk. Pistit minden nap várjuk a kórházból, sebé begyógyult. Elza rövidesen férjhez megy. Tavasszal meglátogatlak. Üzenj az „Uj Nép”-ben. Csókolkunk mindannyian. Kató.

Korom Katalin, Ujvidék. Üzenetted megkaptam, okmányt elküldtem. Husvét előtt jövök. Mindannyiokat csókollak. Tatád.

Farkasnének, Battonyára. Drága Juliskám, mint te, ugy fajtalom, hogy nem sikerült elküldenem. Remélem Husvétra szerencsésebbek leszünk. Gondolatban mindig otthon vagyok. Mindenkit csókolkok: Piroskátok.

Dr. Kovács Aladár, Szeged. Nem utazhatom, ne várjatok. Egészségesek vagyunk és mindenkit csókolkok. Anyus.

Muntyán Istvánéknak, Tittelre. Kedves Szüleinknek születés és névnapjukra minden jót kíván Vákkette- és Stocker-család.

Hajdu Hajnalka, Budapest. Születésnapod alkalmával mindannyian szeretettel köszöntünk. Sanyinak is gratulálunk névnapjára. Nagymamáék.

Buru György, Bácsföldvár. Tiszta néni meghalt március 2-án. Hogy vannak? Üzenjenek az „Uj Nép”-ben. Tavaszra eljövök. Irjál meg Mariskának is Pestre. Sok szeretettel Tordáról: Ilonka.

33. szám beérkezett.

VESZEK

használt matracot, divát és lököket bármilyen állapotban, Carice Milice (Bakíts) utca 29. sz. (Harisnyagyár közelében). 252

Földfesték

(mindenfajta), szénsav és kocsikenőcs nagyobb mennyiségben érkezett és kapható

„KOLONIAL” Hans Lehmann K. G. cégnél, Becskerek, Temesvári utca 12. szám. — Telefon 318.

203